
ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ЯЗЫКОВОЙ ПОДГОТОВКИ 
ШКОЛЬНИКОВ 
ГОШ проводится по четырём иностранным языкам – английскому, испанскому, немецкому, французскому языкам – в едином формате: в два тура (отборочный и заключительный тур), с использованием многовариантного комплекта заданий одинакового уровня сложности для учащихся 8-11 классов средней школы
Требуемый от участников ГОШ уровень компетенций B2 / В2+ («самостоятельный» уровень владения иностранным языком в соответствии с европейской шкалой уровней) характеризуется следующими параметрами: 
· владение системой лингвистических знаний, включающей знание основных фонетических, лексических, грамматических и синтаксических явлений, стилистических разновидностей функционирования изучаемого иностранного языка;

· владение запасом языковых средств (грамматических, синтаксических, лексических), достаточных для выражения точки зрения и построения аргументации; высокий уровень грамматической правильности и использование сложных синтаксических конструкций;

· умение вычленять и использовать контекстуальные опоры для понимания смысла высказывания (в устной и письменной форме) по широкому кругу тем и интерпретировать услышанное;
· умение читать несложные газетно-публицистические тексты, извлекать из них основную информацию и детали содержания, осмысливать содержание прочитанного;

· умение писать эссе, аргументировано излагая свою точку зрения по предложенной тематике, приводя убедительные доводы, соблюдая правила логического, стилистического, орфографического и пунктуационного оформления.
Повышение уровня сложности заданий до уровня В2+ достигается за счёт усложнения их формы и критериев оценивания на заключительном этапе ГОШ.
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